
рэднікаў, при глым акцерскае майстэрства 
стала больш дасканалым.

Вялікую стваральную дзейнасць рл.пачалі 
Ф.Аляхновіч, Ф.Ждановіч, У.Галубок, Е.Міро- 
віч. Іх дзейнасць на шве беларускага тэатра 
высакародная. Беларускі тэатр стаў высока- 
прафссійным. К.Саннікаў, ЛЛітвінаў працавалі 
ў змрочны час. Геаграфія беларускага тэатра 
была звужаиа да мінімуму. Б.Эрын, В.Раеўскі, 
БЛуиэнка, В.Маслюк, В.Мазьшскі, Р.Баравік 
збсрапіі зроблснае папярэднікамі, але, на жаль, 
нспашырылі геаграфію беларускага драматыч- 
нага тэатра.

Новы час - час нашых вйпрабаваішяў. Мы, 
выкладчыкі арганізацьіі тэатралыіай творчасці, 
павінны зрабіць многае дзеля ўзоагачэння 
традыцый беларускага тэатра.

Шаура Р.Ф., 
канд. мастацтвазнаўства, 

дацэнт

МЕСЦА I РОЛЯ СПЕЦЫЯЛІСТА 
НАРОДНЫХ РАМЁСТВАЎ У РАЗВШШ 

НАЦЫЯНАЛЬНАГА НАРОДНАГА 
МАСТАЦТВА

На шляху выхавання чалавека, фарміраваішя 
яго як асобы значная роль иалежыиь мастацтву 
наогул і народнаму ў прыватнасііі. Прьшягнен- 
не чалавека да мастацтва садзейнічае развіццю 
і фарміраванню яго агульнай культуры, што ў 
сваю чаргу абагачае і стымулюе яго гра- 
мадскую і творчую актыўнасць і ўсю сацыя- 
культурную дзейнасць.

Народнае мастацтва як пеад'емпая частка 
духоўнага жыішя народа заўсёды было і за- 
стаецца вельмі блізкім і зразумелым кожнаму 
чалавеку, паколькі яго стваралыіікам з'яў- 
ляецца сам народ. Укаранёнае пчыбока ў 
жышіі, яно заўсёды звязана з асаблівасцямі 
яш  ўкладу, абумоўлена гістарычнымі прычынамі 
развіцця грамадства. Народнае мастацтва не- 
адрыўна ад угылітарна-функцыянальных Са- 
коў існавання чалавека, што абумоўлівала іс- 
тотную патрэбу ў ім ў паўсядзённым жыцці.

Мы ведаем, што народнае мастацтва як 
частка агульнай духоўнай культуры бытавала 
і бытуе сёння ў разнастайных формах. Адиу

з першых форм можна вылучыць як інды- 
вілуалыіа-родавую, якая захоўвае свой этнічны 
ўклад, жывую культурную памяць аб трады- 
цыях пэўнага месца ці ўсяго рзгіёна. Народнае 
мастацтва жыло і развівалася не як вынік ка- 
лектыўнай працы майстроў, не як абагуль- 
неная сістэма вобразнага светаўспрымання, а 
больш як іццывідуалізаваная форма мастацкай 
дзейнасці, абмежаваная рамкамі сямейна-ро- 
давых адносін людзей.

Другой формай развішй народнага 
мастацтва з'яўляецца калектыўная творчасць. 
Яна прадугледжвае пэўную . колькасць майст- 
роў, аб'яднаных у промысел на аснове мясцо- 
вы>і традыцый, звычак, наяўнасці адпавсдных 
умоў, сыравіны і гл . Існаванне такого промыс
лу залежыць ад попыту на выраби, магчымасці 
рэалізацыі іх на рынку, наогул ад жыццсвай 
патрэбы ў пэўных рзчах народиай творчасці.

Да трэияй формы развіцця народнага мас
тацтва можам аднесці арганізаваную дзейнасць 
майстроў, спецыялістаў у рамках дзяржаўных 
прадпрыемстваў (спецыяльных майстэрань, фаб
рик, творчих аб’яднанняў). Тут галоўная ўвага 
палаецца менавіта вытворчаму працэсу як 
асноўнай рухаючай сіле існавання такога роду 
прадпрыемства.

Названия і іншыя формы існавання народ- 
иага мастацтва не адасоблеіш нсйкімі жорсткімі 
рамкамі наміж сабой. Яны маюш. шэраг раз- 
пастайных напрамкаў у сваім развіцці, якія 
аб ядноўваюць іх, садзейнічаюць устанаўленню 
цеснай суьязі паміж імі. Таму вельмі важна, каб 
усім працэсам захавання і далейшаго развіцця 
народнага мастацтва маглі кіраваць квалі- 
фікаваныя спецыялісты ў гэтай галіне.

Беларускі універсітэт культуры ўжо на пра- 
цягу чатырох гадоў рыхтуе будучых спе- 
цыялістаў па народных рамёствах. Спецыялісты 
з вышэйшай адукацыяй у сферы народнага 
мастацтва павінны не толькі прафесійна вало- 
даць уменнямі і навыкамі ў тым ці іншым відзе 
творчасці, але і ўмець арганізаваць творчы пра- 
цэс, стварыць працаздольны калектыў, накі- 
раваць яго на правілыш, навукова абгрунтава- 
іш  шлях у адраджэнні і далейшым развіцці 
народнага мастацтва. У гэтым сэнсе мадэль 
спецыяліста — арганізатара народных рамёст- 
ваў, кіраўніка калектыву, педагога і выхавацеля 
-  пе павінна быць абмежавана вузкім колам пра- 
фесійнай дзейнасці.

Якая ж роля і якое месца павінен займаць 
спецйяліст ў далейшым развіцці народнага
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мастацтва, атупьнай мастаикай культуры? 
Спектр яш  дзсйваспі можа быль длвсші шы- 
рокім. Улічваючы разнастайнасць форм ісыа- 
вання народнага мастацтва, спспыялісгш павінны 
ўключыцца ў прапэс па стварэныі і арганізацыі 
дзейнасш дамоў народных раместваў, я т я  м о  
гуиь быиь вучэбна-вытворчымі структурам! ў 
галше народнага мастаигва і метадычна-кан- 
сультайыйнымі пунктам! па вывучэнні, засваснні 
і развііші ў сучасных умовах разнастайных ві- 
даў народнага рамяства.

Як арганізатары і метадысты будучыз спе- 
цыялісты павінны адыграиь пэўную ролю ў 
стварэнні школ мал алых манстроў (як, на- 
прыклад. школа маладых ткачых сяла Неплюбкі 
Гомельскай вобласці), запрашаиь да праіш вя- 
домых майстроў, прызнаных умельцаў у галіне 
народнага мастаіггва. Сёння, як іііколі, патрэбна 
жывая, творчая сувязь майстроў старэйшага 
пакалення з моладдзю.

Улічваючы тыя абставіны, што будучыя спе- 
йыялісты могуць карыстацца правам выкладан- 
ня ў агульнаадукацыйных і спсцыяльных шко
лах, прадстаўлясіша магчымасш. уключыіша ў 
працэс эстэтычнага выхавання школьнікаў на 
прикладах народнага мастаитва як на уроках, 
так і на факультативах ці ў спецыяльных твор- 
чых гуртках.

Выступаючы ў ролі мстадыстаў па народна- 
му мастацтву при абласных дамах народнай 
творчасці, спецыялісты павішш весці вельмі 
адказную работу з народнымі майстрамі, сама- 
дзейнымі мастакамі, дапамагайь ім у творчым 
працэсе, кваліфікавана кіраваць пранэсам у 
адраджэнні і захаванні традиций, арганізоўвайь 
выставачную і камерцыйную дзейнасць.

У полі прафесійнай дзейнасці спепыялістаў 
павішіа таксама заставацца і навукова-даслед- 
чая дзейнаспь па эборй і сістэматызацыі матэ- 
рыялаў па народнаму мастацтву, папулярыза- 
цыя творчасці народных майстроў праз сродкі 
друку, радыс, тэдебачанне.

Можца было б ііазвапь іншыя накірункі. дзс 
могуць і павінны прыкладваць намаганні і рэа- 
лізоўваць свае прафссійныя навыкі булучыя 
спечыялістй, алс гэта не сама мэта. Вахна тос, 
каб янц знайшлі сваё мссца на шляху адраджэн- 
ня і далейшага развіішя нацыянальнага наро
днага мастацтва.

Аіяфонава Н.А., 
канд.мастаіітвазнаўства, 

выкладчык

КУРС ’ПСТОРЫЯ СУСВЕТНАГА КШО" I 
ЯГО МЕТАДЫЧНАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ

Кіно ў параўнанш з традьшыйнымі відамі 
мастацтва шырока распаўсюджана, мае вялікае 
кола прыхільнікаў. Тым не менш гэта звонку 
лёгкае для ўспрымання мастацтва фактйчна 
застаецца невядомым. Як паказала анкетаванне 
(верасснь 1992 г.), ступэнты творчых спепыяль- 
насцей могуць назваць толькі 2 - 3  прозвішчы 
майстроў кінарэжысурй: Ф.Фсліні, А.Таркоускі, 
Э.Разанаў. При тым пераважная большасць 
рэспаішэнтаў не здалелі назвайь пастаўленыя 
імі фільмй. Увогуле апытанні і размовы са 
студэіггамі ў працэсе вйкладання гісторыі кіно 
прыводзяць да вываду, што экран застаецца 
своеасаблівым атракииёнам. сродкам забавы і 
адпачинку для маладых пйдшчоў. Дарэчй, су- 
часнй кінапаток, які грунтуециа на таннай 
амерыканскай прадукйыі, замацоўвае такое 
становішча.

Таму навучальны курс "Гісторыя сусветнага 
кінамастацтва" ногіііь не толысі прыкладны ха- 
рактар, але мае агульнаадукаішйны, агульнавы- 
хаваўчы патэнцыял. Адсюль паўстае шзраг ме- 
тадычных праблем. I перш за ўсе - распрацоўка 
навучальнай праграмы.

Гісторыя сусветнага кінамастацтва - новая 
дысцыпліна. Лагэтуль на факультзце мастацкай 
творчасш зыкладалася гісторыя савепкага кі- 
но. Абмежаваная колькаспь гадзін (24) не даэ- 
валяла падрабязна разглядаць працэс мастапка- 
га станаўлення кінематографа. Трэба было згру- 
паваць у жорсткую сістэму шматлікі гістарычны, 
фактычны, праблемны матэрыхл і падавапь яш 
ў пэўнай лагічнай паслхдоўнаспі.

У выніку рознабаковага асэнсавання скла- 
далася канцэппыя праграмы курса. Яна ахошивас 
адзіны працэс развіцця кінамаггаіпва з момалу 
яго ўзнікнсння ў 1895 г. да сучасных дзён і 
грунтуецца на трох узасмаабумоўленых аспек
тах: этапы, стыді, майстры.

Першы этап развішй кінамастацтва мае дак- 
ігаптпля межы: 1895-1930 гг^ад выняхадства 
дынамічнага ашпостравання да аваловання гу- 
кам. Тут галоўная ўвага засяроджваецца на 20- 
х it . ,  калі з'явіліся монныя творчыя плыні ў
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